Lezi one 1

(* la riduzione dei polinom in forma normale € automatica *)

In[1]:=
4/3 a+bc+aba*2+2/3a->bc

Oout[1]=
2 a+ a3 b

(* si pud evitare con Hol dForm *)

In[2]:=

HoldFornf4/3 a + b c + a b a*2 + 2/3 a - b c]
Oout[2]=

4 a 2 2 a

— + + + == -

3 b c aba 3 b c

(* i prodotti di polinom non vengono eseguit

In[3]:=
(2 x +4a) (x- a”"3 (x*2-5/2ax+ 34

Out[3]=

i automati camente *)

2
(ca+x)°(aa+2x (C-222X .3
4 2
In[4]:=
Expand[%4 (* ... si possono ottenere con Expand *)
Oout[4]=
3 2
-3 a4 + 1523 > + 10 a Xx - dax . 29 a X
2 2
3 x4 2 6
57 - a X - 7ax +2x
In[5]:=
Factor[% (* per fattorizzare a coefficienti interi
out[5]=
3 2
(a-x) (2a+x) (-3+10ax-4x)
2
In[6]:=

(1 + (Sin[x] + Cos[x])"2)/(1 + Sin[x] Cos[X])
Oout[6]=

1 + (Cos[x] + Si n[x])2
1 + Cos[x] Sin[x]

*)
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In[7]:=
Factor[ %

Oout[7]=

1+ Oos[x]2 + 2 Cos[x] Sin[x] + Si n[x]2
o 1 + Cos[x] Sin[x] -

In[8]:=
Sinplify[% (* per |e senplificazioni *)

Out[8]=
2

(* Non senpre | e cose vanno cone ci si aspetta ...

In[9]:=
(2(x - 1)"8 - 2)/(2 x)

Oout[9]=
2+ 2 (-1 + x)°
2 X

In[10]:=
Sinpl i fy[ %
Out[10]=
2.+ 2 (-1 + x)°
2 X

Inf11]:=
(Sqrt[6] + Sqrt[2]/3)"2
out[11]=

(3LE v sart[e])”

In[12]:=
Expand[ %
out[12]=
6, __ 4
9 Sqrt[ 3]
In[13]:=
NN% (* per ottenere il val ore nunerico *)

Out[13]=

8. 53162
In[14]:=

% - N 4/Sqrt[3]]
Oout[14]=

6. 22222

*)
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In[15]:=
Rationalize[% (* per tornare alla forma razionale *)

Out[15]=
o6
9

In[16]:=
V = {vx,vy,vz} (* i vettori sono rappresentati cone liste *)
W= {wx, wy, wz}

Out[16]=

{vx, vy, vz}
out[17]=

{wx, wy, wz}
In[18]:=

3V+W
Out[18]=

{3 vx + wx, 3 vy +wy, 3 vz + wz}
Inf19]:=

V. W(* per il prodotto scalare *)
Out[19]=

VX WX + VY W + VZ Wz
In[20]:=

M= {{a,b},{c,d}} (* una matrice € una lista di liste (righe) *)
out[20]=

{{a, b}, {c, d}}
In[21]:=

Matri xFornmi % (* per visualizzare le matrici in righe e colonne *)

Out[21]//MatrixForm=
a b

c d

In[22]:=
M[2,1]] (* |'"elemento di indici 2,1 *)

out[22]=
C

In[23]:=
M. {x,y} (* prodotto nmatrice vettore *)

Oout[23]=
{ax +by, ¢cx +dy}
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In[24]:=
Matri xFormfM. M (* prodotto tra matrici *)

Out[24]//MatrixForm=
2
a +bec ab+bd

ac+cd bc+d2

In[25]:=
Det [ %
Out[25]=
bzcz- 2abcd+a2d2

In[26]:=
Factor[ %

out[26]=
(-(bc) +a d)2
In[27]:=

x = Randoni | nteger, 10] (* assegnazi one con val utazi one inmediata ...

out[27]=
2
In[28]:=
X = {Xx, X, X, X, x}
out[28]=
{2, 2, 2, 2, 2}
In[29]:=
y := RandonilInteger,10] (* ... e con valutazione differita *)
In[30]:=
Y =A{y,y.y,y,y}
Oout[30]=
{0, 0, 10, 6, 7}
In[31]:=
Map[ Sqrt, Y] (* Map per applicare una funzione ad
ogni elenmento di una lista *)
Out[31]=
{0, O, Sgrt[10], Sqrt[6], Sart[7]}
In[32]:=
Appl y[ Max, Y] (* Apply per applicare una funzione
ad una lista di argonenti *)
out[32]=
10
In[33]:=
val ori casuali = Tabl e[ Randoni Real , {0, 5}],{i, 1, 1000}];

*)
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In[34]:=
Li st Pl ot [ val ori casual i ]

.. .
vee, t

200 400 600 800 1000

Out[34]=
- G aphi cs-

In[35]:=
ListPlot[ Sort[val oricasuali]]
5

4

200 400 600 800 1000

Oout[35]=
- G aphi cs-
In[36]:=
Cear[x,y] (* per riutilizzare x e y come sinboli senza valore *)

(* La funzione Solve da la lista delle soluzioni di un'equazione
ogni soluzione & a sua volta espressa cone una |lista di regole
di sostituzione *)

In[37]:=
Solve[a x"2 + b x + ¢ == 0, x]
Oout[37]=
2 2
-b - Sgrt[b - 4 a c] -b + Sgrt[b - 4 a c]
{X -> e X > )
In[38]:=
soll = %[1]] (* la prima soluzione ... *)
out[38]=
2
{x -> b - Sort[b_- 4a C]}

2 a
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In[39]:=

sol2 = 9%4[2]] (* ... la seconda che hai detto *)
Oout[39]=
2
-b + Sgrt[b - 4 a c]
{x -> 5 3 }
In[40]:=
axf"2+bx+c==0/. soll (*¥ sostituzione per la verifica *)
Oout[40]=
2 2 2
b (-b- Sgrt[b - 4 a c]) (-b - Sgrt[b - 4 a c])
c + - - — - + = - — — =0
2 a 4 a
In[41]:=
Simplify[%
out[41]=
True
In[42]:=
x1 =x /. soll (* dalla regola di sostituzione all'espressione *)
Out[42]=
-_9 - Sqrt_[b2 - 4 a c]
2 a
In[43]:=
Reduce[a x*"2 + b x + ¢ == 0,x] (* ecco |la fam gerata di scussione ...
Oout[43]=
2
Q=0 &% x == -b - Sgrt[b” - 4 ac] I
2 a
-b + Sqrt[b2 - 4 a c]
al=0 & x == - = - | |
2 a
C==08& b==08 a==0]| b!=0 & x == '(E) & a == 0
In[44]:=
Fi ndRoot [ E*x == 1/x,{x,1}] (* ... un'equazione trascendente *)
out[44]=

{x -> 0.567143)

*)
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In[45]:=
Pl ot [{E*x, 1/ x}, {x, 0.1, 1}]

5
4
3
2
0.2 0.4 0.6 0.8 1
Oout[45]=
- G aphi cs-
In[46]:=
dati = Table[{x,x - 10/x + RandoniReal ,{-.5,.5}]},{x,1,10,.05}];
In[47]:=
punti = ListPlot[dati]
7.5 "".‘.)_:-:.:'..:\-‘.«
5 ”(';';,“'-":"'
2.5 e
> S8 6 8 10
-2.5
-5 ‘..:"
-7.5p
out[47]=
- G aphi cs-
In[48]:=
f1 =Fit[dati,{1},x] (* nmedia *)
Oout[48]=
2.91572
In[49]:=
f2 = Fit[dati,{1,x},x] (* retta di regressione *)
out[49]=
-5.98757 + 1.61878 x
In[50]:=
f3 = Fit[dati, {1/x, 1, x}, X]
Out[50]=
-0. 09363 - 9_9;}95 + 1.01256 X
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In[51]:=
f4 = Fit[dati,{1/x,x},X]

Out[51]=

-10.0767 4 00233 x

In[52]:=
Plot[{f1,f2 f4},{x, 1, 10}]

10
5 /

2 4 6 8 10
-5
out[52]=
- G aphi cs-
In[53]:=
Show % punti ]
10
5
-5
Oout[53]=
- G aphi cs-
(* Cone arrivare il piu lontano possibile ... *)
In[54]:=
DSol ve[ {x"'[t] == a,
x[ 0] == x0,
x'[0] == vO},x[t],t]
out[54]=

2
(Xt] -> 555+t vo + x0))

In[55]:=
x[t] /. %A[1]]

Oout[55]=

2
éét—- +t vO + x0
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In[56]:=

%/. {a ->{0,-g},x0 -> {0, 0},

Out[56]=
- t2
{t v Cos[c], ——=z—-

In[57]:=
Solve[%[2]] == O, t]

out[57]=

{{t ->0}, {t -> g_‘_’_gi_ﬂ[_ﬁ]_

In[58]:=
%I[2]]

Out[58]=

(@ o> 2y Sinlel,

In[59]:=
Weo/!l. %
out[59]=
2 v’ oos[c] Sin[c]

{ g

In[60]:=
Simplify[%[1]]]
out[60]=

V¥ sinf2 ¢
g
In[61]:=
Tabl €]

Bl ock[{g = 9.81,v = 10,c = n Degree},
Parametri cPl ot [ 988884 / Eval uate, {t,0,t /.

+t v Sinfc]}

0}

vO -> v {Cos[c],Sin[c]}}

%884

Aspect Rati o- >Aut omat i c, Pl ot Range- >{{0, 12},{0,6}}]],

{n, 5, 85, 5}

6

5

4

3

2

1

O——% 7% %6 8§ 10

12
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Out[61]=

{-Gaphics-, -Gaphics-, -Gaphics-, -Gaphics-, -Gaphics-,
-G aphi cs-, -G aphics-, -Gaphics-, -Gaphics-, -G aphics-,
-G aphi cs-, -G aphics-, -Gaphics-, -Gaphics-, -Gaphics-,
-G aphi cs-, -G aphics-}

out[62]=
- G aphi cs-

Lezione 1 / 12



